

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 562.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz

Jueves 23 de Septiembre de 1909

LOS FRACASADOS

La Dinastía, órgano de un partido acéfalo en Cádiz, sin más partidarios que dos docenas de caballeros, y diario que por otra parte, casi nadie lee, y *El Correo de Cádiz*, órgano de las sacristías, que si ahora es algo leído, lo debe á la infladísima información de los sucesos de Melilla, continúan hinchando el perro contra la protesta de la prensa liberal, con desdichado éxito.

Tratando de desvirtuar el movimiento de protesta de la prensa de Madrid, secundado por la de provincias, uno y otro diario, unidos por afinidad de sentimientos y por idénticas interesadas miras de dominación política, recurren al pobre y ridículo medio de contar y recontar periódicos y periódiquines cléricales y conservadores, haciéndoles desfilar por sus columnas como á los soldados de opereta, obligándoles desaparecer por el foro y volver á aparecer por las puertas laterales, para que siendo 20 parezcan 200 ó 400.

Además, esa exhibición zarzuelera de periódicos de casa y boca, nada significa ante la opinión cansada de payasadas, que comprende perfectamente que ni la prensa clérica, adepta á toda tiranía que perjudique la libertad y los intereses de los pueblos, y la conservadora, que casi piensa y obra de la misma manera, no iban ciertamente á sumarse á la gran prensa liberal enemiga natural suya y contendora de los cléricales y conservadores apetitos.

En cuanto á bombear la conducta observada por la prensa de Barcelona, negándose á figurar ningún periódico de la ciudad de los Condes en la protesta, también nos parece infantil alegría de chiquillos, pues si bien por razones particulares aquellos periódicos no figuraron en la citada protesta, ¿que más protesta que la que todos los días hacen contra las disposiciones del clerical Gobierno?

Es que por eso, aquella numerosa prensa liberal y radical, se ha pasado con armas y bagajes á la cléricalismo? Ayer como hoy, la prensa barcelonesa y la inmensa mayoría de la catalana, combatió y combate á los enemigos de las libertades patrias desde sus diversos campos, y cuando los hechos dicen más que las palabras, cuando aún no figurando en una colectividad oficial ó socialmente, se cumplen los fines que la colectividad persigue, se ayuda á aquella, bien de uno u otro modo, y los que tal hacen, quedan dentro, aún sin quererlo, de ella.

Por lo demás, ¿que representan unas cuantas docenas de periódicos cléricales, carlistas y conservadores, ante los centenares de periódicos liberales?

Y sobre todo, ¿que representan los esfuerzos de una minoría reaccionaria, contra la voluntad del país liberal?

En su afán de desfigurar los hechos, llaman fracasada la protesta de la prensa, cuando la mayoría de los españoles han visto con simpatía la protesta, resultando que aquí solo hay unos fracasados: ellos, los conservadores y los reaccionarios.

La Corrida Benéfica

Tenemos las mejores noticias acerca de la corrida benéfica que se celebrará en esta plaza el próximo domingo.

Teniendo en cuenta el objeto á que los productos se han de dedicar, muchos habitantes de esta ciudad, se han apresurado á pedir con anticipación, localidades de preferencia, por lo que, á la hora en que escribimos estas líneas, quedan pocas de esa clase á disposición del público.

El Sr. Nandín, de Sevilla, ha escrito á la Comisión organizadora, diciendo que se proponía salir para escoger el ganado, ofreciendo enviar de los mejores toros que tiene en su vacada, á fin de que la función obtenga todo el éxito posible.

Esto, unido á la sombría y fama de los diestros que han de tomar parte en la corrida, nos hace augurar el más brillante resultado

LA TORTUGA

Continúa siendo objeto de justificadísima preocupación, la lentitud y parsimonia con que se llevan las Obras del Puerto.

Corporaciones, organismos oficiales, prensa y opinión clamán sin cesar, pero todo se estrella ante la indiferencia con que escuchan las quejas los contratistas del indicado trabajo.

Ahora parece que resulta que la causa de que no haya comenzado el muelle de Capitanía, que debe estar entregado el día 31 de Diciembre del año actual, la tiene la laja que también se está volviendo con desesperante lentitud, y que según se dice resulta mucho más gruesa de lo que se había calculado.

Sea como sea, lo cierto es que no era cosa ignorada la existencia de esa laja, y respecto al espesor de la piedra, mayor del calculado, no se trata de una cosa imprevista, puesto que sobrados medios tiene la ingeniería para saberlo, antes del momento preciso de la extracción.

Lo positivo, lo que preocupa, lo evidente, es que el día 31 de Diciembre, no tendremos ni asomos de muelle de la Capitanía, y que parece que la contrata se dedica á tomar posiciones para ver los medios de eludir ó amortiguar el efecto de las responsabilidades.

Cada mes que pasa sin que el puerto de Cádiz adelante, es un perjuicio inmenso para la localidad; es un daño á su industria, á su comercio y á su tráfico.

Se nos podrá decir, que lo mismo que hemos vivido hasta ahora sin puerto, podemos continuar; pero para este viaje no hacen falta alforjas, que no se lanza á los vientos de la publicidad y de la fama las aureas trompetas, para ver después que no se hace nada, que el tiempo pasa, y que de seguirse así, en vez de tres años, pasarán ocho ó diez, antes de ver conseguido lo que es y ha sido objeto de tantas ansias.

Es cierto que ni la junta de obras de puerto, ni el Ayuntamiento, pueden hacer nada para acelerar los trabajos, pero Ayuntamiento y Junta, con la opinión toda, comenzando por la Cámara de Comercio, deben preverse, á fin de que no aparezcan á última hora influencias que

quieran dar como bueno, disculpas que no tienen justificación técnica ni moral, porque eso sería para Cádiz el colmo de las desgracias.

INSTANTANEA

Los infladores

Ya que el Sr. La Cierva ha dispuesto que los periódicos no publiquen más noticias de la guerra que las que se faciliten en su ministerio, debiera, por favor ser inexorable hasta cierto punto para con los que no cumplen, taxativamente con su ministerial disposición.

Dabiera ser inexorable, porque hay periódicos infladores y correspondientes semilliterarios, que nos están poniendo en el más soberano ridículo.

Leí los telegramas oficiales y los encuentro como deben ser: sóbrios, lacónicos, serios.

Pero ¡ay! esos mismos telegramas al pasar por las manos de ciertos plomos, se transforman de tal modo, que no los conoce ni el padre que los engendró.

Escaramuzas sin importancia se convierten en batallas napoleónicas, como si un simple tiroteo fuese la reproducción de las escenas de Wagran, Austerlitz, Jena, ó Marengo.

Con frases pindáricas se describen los actos más nimios y el botafumeiro manejan algunos entes de tal manera, que ya incomodan y producen náuseas hasta á los oficiales y jefes de nuestro ejército.

Así es, que por la proverbial seriedad española, esas narraciones estupendas, esas figuras biperbólicas, esas exageraciones periodísticascaujadas de ditiramboños, acusadores de tontería y de mal gusto, dignos solo de ser leídos por un pueblo de bobos, deben desaparecer, obligando el señor La Cierva á los periodistas á circunscribirse escrupulosamente á copiar los telegramas sin ponerles ó inflarlos con comentarios estupefiedos.

La verdad es, que esa censura en beneficio de la formalidad y de la cultura es la que está aquí haciendo mucha falta.

PALMETILLA

Leyendo la información telegráfica de *El Correo*, podría decirse que el Riff se ha prolongado al papel clérical.

¡Qué manera de hinchar las noticias! ¡Qué falta de verosimilitud!

¡Qué ataques á la Gramática y á la Geografía!

¡Qué adulación tan servil á los actores béticos!

Esta noticia podría dispensarse, ya que es sabida, corresponde al dogma clerical, pero *lo otro!*

¡Lo otro no tiene perdón de Dios!

O de sus agentes en este bajo mundo, que tan celosos se muestran de la lógica del lenguaje.

Ayer vadeó el barranco de las Adelfas, se desplegó en el llano de Tádir, se batío con el batallón de Cataluña en una extrema de la columna y con el batallón de Tarifa en la otra extrema; todo en ocasión de hallarse los moros en dos montes situados á ambos lados del llano, al que descendió protegido por distintas guerrillas, formando un semicírculo de tres kilómetros de extensión.

Todo esto es más claro que el agua que hoy ha bebido *El Correo* en plena Tres Forcas.

Y cuidado si la bebió con ansia.

Ello es, que como oronista militar es inapreciable el papel clérical.

El precio, sin embargo, es lo que más prodiga en la campaña.

Que las tropas se apoderan de una posición.

Pues la posición resulta preciosa, porque es un huerto óptimo.

Que los cazadores de Alfonso XII, cargan heróicamente sobre los moros.

La carga resulta preciosa con los sables, unos rotos y otros chorreando sangre moruna, chorreó singular!

En sumo, todo lo que allí se practica resulta precioso.

O con los términos verdaderos en que lo dice *El Correo*.

¡Bonito!

A un soldado de caballería, tu moro se le sigarró por detrás para... ¡claro!

Peró el soldado que no era manco, aunque solo tenía medio sable, mató al moro trasero y contra otros postres devoró el mosquetón y pa... co.

Con esta y otras noticias por el estilo, *El Correo* se acredita de veraz.

Peró ya lo dice el corresponsal ó el inflador de las conferencias.

El público pide noticias y nos exige que les demos, conformándose hasta con que se le engane y ellos solo pierden relaciones emocionantes.

Peró *El Correo* las core al vuelo.

Solo que en vez de emociones de entusiasmo las publica hilarantes, como dicen los franceses.

Y luego hace *El Correo* unos descubrimientos!

Del entierro de los soldados, muertos en el combate, dice que «fue una manifestación de duelo».

¡Como si un entierro no lo fuera siempre!

La verdad es, que esa censura en beneficio de la formalidad y de la cultura es la que está aquí haciendo mucha falta.

En broma y en serio

Leyendo la información telegráfica de *El Correo*, podría decirse que el Riff se ha prolongado al papel clérical.

Así añade el papel clérical:

«El efecto es verdaderamente fantástico. Los moros se esconden aterrados.

Esta observación, también es peregrina.

Ante un fuego de tal naturaleza, que formaba á Melilla una aureola tan original, ¿qué habían de hacer los moros, sino esconderse?

Lo mismo habría hecho *El Correo*.

«Desde lo alto del cerro, el panorama es preciosos.

Los terrenos tomados son preciosos.

Basta de preciosidades.

Habrá nadantán preciosos como la información de *El Correo*.

Aunque á nosotros nos parece que está en las Batuecas, y desde allí comunica con el papel clérical que está en Babis, en cuanto á periodismo, aunque en materia de explotar la curiosidad pública, es un verdadero maestro.

Y basta por hoy, porque si hubiéramos de seguir, llenaríamos nuestro periódico.

LUIS CABAME—Habilitado de clases pasadas.—Calle Con titución: San Fernando.

Cuentos cortos**Arrepentimiento tardío**

Edelmira, haciendo justicia á su nombre, era una señorita romántica, y lo que es peor, sentía el romanticismo modernista, que es el peor de los romanticismos.

Se extasiaba leyendo y releyendo esas obras escritas ya en prosa, ya en verso, en las que aparecen á cada instante los ojos glaucos, los labios carnosos, el talle ondulado, el plombeo cielo la nivea sierra, el viento feble, los floripondios árboles, y otras palabras de ese jaez, rebuscadas en viejos libracos por literatuelos de tres al cuarto, que los emplean para singularizarse con extravagancias que parecen la decadencia del castellano idioma. Bueno; pues como cada uno tiene su gusto en este mundo, á Edelmira le gustaba leer novelitas sádicas y poesías nécias, tan faltas de sentido común como sobraditas de majaderas rimbombantes, prefiriendo entre todos sus autores favoritos, las obritas del para ella gran escritor D. Alvaro Albaricoque de Alborcón, literatillo pequeño y enclenque; pero con gran melena, al que sus compañeros pusieron el sobrenombre de *Figurita*, siendo más conocido por el mote que por el altisonante que aparecía en la cubierta de sus libros en vano expuestos meses y meses en los escaparates de las librerías.

Es decir, en vano de un modo absoluto; que algunas jóvenes incautas como Edelmira, solían comprar algunos, atraídas por los bombos periodísticos que el buen *Figurita*, así mismo se daba, y por el sabor feminista ó afeminado de su estilo:

Para las muchachas poéticas, nada más natural que figurarse á los autores de esos *idilios* macarrónicos, con tipos eminentemente ideales, de cuerpo esbelto, de rostro triste, alimentándose con el aroma de las flores de los campos, durmiendo sobre el césped de los pensiles, boca arriba, con los ojos abiertos como las liebres, contemplando sonrientes las brillantes constelaciones del firmamento.

Y qué muchacha no se enamora de un ser así, cuando lo considera un ángel bajado del Cielo?

— Esto le ocurrió á Edelmira. — Conoció en una reunión á *Figurita* y ésta triste y desmedrada como la de un canijo, diputóla por la más ideal que pudiera forjar su pensamiento; y valiéndose de las tretas que las mujeres saben, llamóle la atención, entablaron relaciones, cruzáronse versitos incendiarios y se amaron como *Julietta* y *Romeo*; pero...

Este pero, merece una observación.

Figurita no ganaba más que tres pesetas en la redacción de un periódico, porque la venta de sus obras apenas la producía para pagar la edición, por lo que el pobre poeta, á pesar de cogerse con las chicas del Parnaso y de lucir su descomunal meléu como calderero húngaro, tenía que andar muchas veces con las botas rotas, el pie vestido rajo y verse negro para agenciarse los cotidianos y prosaicos garbanzos.

En cambio, Edelmira era hija única de un rico propietario, y si bien *Figurita* no podía llevar el matrimonio, ni para cometer su adorado tormento lloraría con creces para almorzar y cenar. Todo podía arreglarse, que en último término, por abierto en los céfros blandos juguetando en los bosques, las hadas y los génios que fabrican en un periquete palacios encantados.

Más había que vencer una pequeña dificultad: la oposición del *Fierabrés* egoista del padre de Edelmira que no se atenía á otras razones que á su gallo; es decir, que exigía brutalmente, ferozmente, autocráticamente, que ya que su hija llevaba para coger, el novio había de llevar al matrimonio, por lo menos para cenar.

Problema insoluble era aquel para el poeta, más Edelmira recordando lo que había leído en los libros de *Figurita* acerca de la fuerza impulsiva del amor, cortó aquél *nudo gordiano* proponiendo á su novio un *raptó* que se llevaría á efecto poéticamente en medio de la noche plombea, á la luz de los luminosos astros, corriendo á cantar sus amores, como se hace en óperas y zarzuelas, á la ribera de un río cabe un árbol centenario.

Aute tal proposición, abrió *Figurita* cada ojo como un euro, pensando en los que habían de entrar en su bolsillo á consecuencia del *raptó*, y, diólo y hechón.

Una mañana el padre de la poetisa se encontró con que la tortola había volado. Como la quería con todo su corazón, aquel hombrazo, bueno en el fondo, lloró, pateó, juró hacer un ejemplar escarmiento y abominó, como Platón, de todos los poetas y poetastros. Dió parte á la policía, y ésta encontró á la pareja amorosa, no en la ribera del río cabe un árbol centenario, (pues *Figurita* así que se vió á solas con su Dulinea, dijo que era solemne majadería ir á tenderse en la fangosa orilla á pillar un roncón pistoneando) sino en prosaico cuarto de un hotel, como dos seres aun más prosáicos.

Primer decepción de Edelmira. ¡Qué remedio! El padre perdonó y el honor quedó arreglado y cosido con el santo hilo del matrimonio.

A poco murió el padre, cuya salud quebrantó el disgusto, y desde entonces *Figurita*, ni escribe, ni hace versos románticos, ni otra cosa que pasa sus días en perpetua juerga, pillando un día sí y otro también borracheras descomunales, gastando alegre y rumbosamente el dinero de la infeliz Edelmira con mujercitas de la peor especie.

Llora la joven sus ilusiones perdidas, y cuando habla con otras solteras, les dice: «No leais ¡por Dios! novelitas románticas; preferid las obras de Zola y de los naturalistas, que éstas enseñan la verdadera vida y el medio contra las naciones, mientras aquellas nos entontecen y creemos ver ángeles donde no hay más que cerdos, ocultos bajo la piel de hombres».

BOHEMIUS.**Que se corrija**

Nuestro particular amigo, el concejal Sr. Sánchez Robledo, se ocupó en la sesión municipal celebrada ayer de un particular interesantísimo, relacionado con la policía urbana, obteniendo manifestaciones de que en efecto, procurarían corregir las deficiencias que señalaba.

En efecto, nada más desplorable que la policía urbana y parece mentira que en un Ayuntamiento, donde figuran en primera línea distinguidos facultativos, eminentes higienistas, se consiente la forma en que, por ejemplo, se hace la limpieza pública, el rebusco de las basuras en plena calle, viéndose como se levantan nubes de polvo por los barrenderos y como están horas y horas estacionados en las principales vías los carros, impropios además, por sus malas condiciones higiénicas de una ciudad culta.

Pero no es esto sólo el mal de que adolece el ramo de policía urbana.

Hay calles que parecen poilgas, que borran la justa fama de tacita de plata, que Cádiz había adquirido.

Además, esta mañana ha ocurrido un asesino que pone de relieve lo que veímos diciendo: el hundimiento de un balcón en el que se encontraban dos niñas que se salvaron milagrosamente.

Si la policía urbana se lleva al ornato público, á la regularidad del vecindario, á la conservación de los edificios, no se daría ese caso de que hablamos.

Por desgracia, unas veces por política, otra por influencias, que viene á ser lo mismo, el propietario que tie-

ne una finca medio ruinosa ó abandonada, encuentra recursos para que no le obliguen á redificar ó á hacer reparaciones y así resulta que en muchas calles se ven adhesivos que hacen exclamar al transeunte:

¡Quién será el padrino?

Esto podemos decir d-l hundimiento de la cornisa de un balcón ocurrida ésta mañana que pudo haber producido irreparables desgracias.

Se impone que en policía urbana se trabaje con actividad; que ese todo lo arcaico y lo anticuado, que es propio de Cádiz lo que viene sucediendo en dicho ramo.

NOTICIAS

CONSULORIO JURÍDICO.—Abogado D. Juan de V. Forciela.—Plaza de Mina, núm. 5.

PROCURADOR.—Antonio Rodríguez y Piñero, calle Fernando García de Ávila, número 38, primero Izquierdo.

PERIODISTA.—Hemos tenido el honor de ser visitados en nuestra redacción, por don Gerardo Sánchez Ortiz, redactor del *Heraldo de Madrid*, que acompañado del corresponsal de dicho diario en esta capital, don Andrés Ruiz Mateos, vino á conferenciar con nosotros para conocer nuestra actitud respecto á la protesta de la prensa.

Ya hemos demostrado cuanto pensamos sobre el asunto, adhiriéndonos desde un principio á la referida protesta, por estar ajustada á los principios más elementales de justicia y defender como defendió la libertad de la prensa.

El señor Sánchez saldrá en breve para Madrid, llevando nuestra adhesión y nuestras simpatías á la protesta.

Deseámosle felíx viaje.

CINEMATÓGRAFO ESCUDERO.—Como tenemos ya publicado, esta noche se exhibirán en este cine dos hermosas películas impresionadas sobre la guerra de Melilla.

Para mañana viernes se prepara el siguiente programa:

Primera parte: Mil metros de películas estériles.

Segunda parte: A cargo de los aplaudidos artistas Les Harturs, que ejecutarán «El niño tenaz».

Tipos: El niño, Su padre, Una vieja, Una cocotte, Un italiano, couplets; Un chino, Una bailarina.

EN «PIÉLAGO».—Esta tarde á las cuatro, entró en puerto el vapor correo de Tánger «Joaquín Piélagos», con 23 pasajeros para Cádiz y carga general.

EL EXPRESO.—El expresivo hoy llegó á esta con 30 minutos de retraso, no habiendo enlazado en Sevilla con el de Madrid.

EL CORREO.—El correo de hoy llegó á esta con 30 minutos de retraso, no habiendo enlazado en Sevilla con el de Madrid.

D. E. P.—En el Puerto de Santa María ha fallecido ayer el señor don Juan de Mata Galarza y Sancho, hermano político del señor don Manuel López Martí.

Hoy á las cinco de la tarde se verificará el sepelio.

Expresamos á la familia doliente nuestro más sentido pésame.

VIJEROS.—En el tren correo de esta mañana marchó á Loja la señora doña Segunda Gómez.

REGRESO DE MADRID.—El señor don Marcial Martínez.

DEL PUERTO DE SANTA MARÍA.—Don Ciriacos Iriarte.

Vinieron de Jerez el señor Marqués de Caixa Bermeja y el señor Coude de Villafuente Bermeja.

DETENIDOS.—Lofueron por la guardia municipal cinco individuos por embriaguez y escándalo.

José Díez Alea, que en la plaza de Isabel II atrapellaba á las mujeres que pasaban por aquél lugar.

Manifestó este individuo que había salido en el dia de ayer del Manicomio, an donde había estado recluido seis meses.

Al parecer presentaba síntomas de nuevos ataques de enajenación mental.

También fué detenido otro individuo por cometer en la vía pública actos deshonestos.

SOLDADO.—Por la comisión liquidadora del Ministerio de Marina, se desea saber el domicilio y paradero del que fué soldado de infantería de Marina, Manuel García Sánchez, para poderle enviar el resguardo de sus alcances y armarios al Ayuntamiento.

COMISIÓN.—El próximo sábado celebrará sesión la Excmo. Comisión Provincial.

Para mañana está citada en la Excmo. Diputación provincial, la Comisión mixta de reclutamiento.

ALCALDE.—Se encuentra en Cádiz el alcalde de Setenil don Sebastián Guzmán.

VIGILANTE.—Ha sido nombrado vigilante de segunda clase del cuerpo de vigilancia en esta provincia, don Manuel Gutiérrez del Valle, opositor aprobado.

SOCIEDAD.—El señor alcalde de Arcos remite al señor gobernador civil el reglamento de la Asociación que tratan de establecer en dicha población, denominada Gremio de Oidores.

JUNTA DE PESCA.—El dia 30 se reunirá en la capitán de este puerto la Junta de Pesca.

EL «SAN FRANCISCO».—Es a mañana al amanecer llega a nuestro puerto el vapor correo de Fernando Po, «San Francisco», con 10 pasajeros para este puerto y 13 en tránsito y carga general.

Con que pastelero, ¿eh?

Un periódico de Castellón, *El Cruzado*, que no se desdena en cambiar con *El Demócrata*, porque si duda no tiene el pálidor tan delicado como *El Correo de Cádiz*, que le pasa lo que á las zorras, que cuando las atacan esconden la cabeza y abandonan el cuerpo á los golpes, se ocupa de nuestros elogios al papel clerical, y dice:

«*El Demócrata*, diario de Cádiz, descarga sin piedad contra su vecino *El Correo*.

Auguramos al *Demócrata* tantos triunfos como batallas sobre su adversario, si procura atacarle, no por reaccionario y católico, sino por pastelero.

En ese concepto se tiene aquí y en todas partes á *El Correo de Cádiz*.

Bueno será advertir que el periódico de Castellón al que nos referimos, es tradicionalista, ó en otros términos, integrista, por consiguiente, no se trata de una calificación liberal, sino de perfectos correligionarios.

Unos y otros se disputan la primicia y el acierto y la interpretación espiritual en cuanto á catolicismo, y de la disputa aparece que los mestizos como *El Correo*, son unos pasteleros.

Lo son en efecto.

No otra cosa es pretender pasar por los únicos depositarios de la fe de Cristo, y por conspicuos propagandistas del catolicismo, no siendo otra cosa más, que agentes de una politiquilla de subversión, como lo prueba el odio que siembran con una hipocresía verdaderamente funesta para todos.

Esa politiquilla, fundada en el «diario y vencerás» de Maquiavelo ó de César, traerá por resultado el choque de intereses y pasiones de que ya ha habido alguna demostración lamentable, y de la que se sirven burdamente para impulsar á los poderes públicos por derroteros de violencia y tiranía.

Empero no lo conseguirán; porque los liberales de todos los matices velan el sagrado depósito que recibieron de sus padres, y no han de consentir en que se lo arrebaten arteramente,

en que se lo arrebaten arteramente,

con pretestos que huele y sabe á rapacidad mal contenida.

Por lo demás ya habíamos advertido aquí también, que *El Correo*, se dedica á la pastelería, aunque en su establecimiento se expenda más bollos que hojaldres.

Pero si no lo supiéramos, y no nos hubiera advertido de ello *El Cruzado*,

de Castellón, como también hay aquí integristas, aunque en escaso número,

ya ellos se encargarán de ponernos en autos acerca del verdadero oficio de *El Correo de Cádiz*... al que llaman los integristas de aquí *El Corregidor*...

Comprende *El Cruzado* de Castellón, que se dirige á la población de Cádiz.

Escena edificante

Al cobro de unas miserables pesetas que se le adeudan por el Ayuntamiento al Contingente carcelario, viene un comisionado, entrevistarse con el alcalde y este queda conforme en entregarle tal ó cual cantidad, y que tuviera la bondad de pasarse por la Casa Capitular para la solventación definitiva del asunto.

El señor Limón ardiendo en celos porque el comisionado no le había visto á él, y si á quien debía ver, no

el zoco el H. i de Benisicar, yendo de frente el primero y en movimiento envolvente el segundo desde Tadix hacia Sidi.

Sotomayor ocupó zoco de Benisicar á las otores y media con débil resistencia, con seis heridos y un contuso.

General Tovar se puso en comunicación telegráfica con Sotomayor y conserva posiciones desde donde ayudó operación zoco.

Enemigo se ha retirado desordenadamente batidos por fuegos concentrados de fusil y cañón de las dos columnas, ignorando bajas hayan tenido.

Espléit tropas muy buenas.

Me lo situado en Rostrogordo para apreciar conjunto operación y regreso al Vivac de Tarafat donde se halla el general Real, donde pernocté ayer.

Hundimiento de un balcón

Esta mañana á las once, ocurrió un lamentable suceso que pudo tener fatales consecuencias.

En el piso primero de la casa número 8, de la calle Horcas Quemado, se encontraban en el balcón dos niñas, una de 3 años de edad, llamada María Casas, y la otra hermana llamada Mercedes de 11 años.

Dicho balcón, así como los cierros de la finca, se encuentran en estado ruinoso, por cuyo motivo se hundió la repisa del antes dicho balcón, cayendo las jóvenes antes mencionadas á la calle.

Balneario Victoria

CADIZ

Temporada de Verano de 1909

Baños de MAR y TEMPLADOS en la magnífica playa
Excelente Restaurant y Bar á precios económicos

GRANDES FESTEJOS

Conciertos

Fuegos artificiales

Carreras de caballos

Carreras de bicicletas

Concurso de natación

Bailes y cotillones

Regatas

y otros alicientes permanentes, como carrousel, tiro al blanco, cunas volantes, etc.

Acreditado taller de PINTURAS de José Ramírez Silvera, establecido en la plaza de Mina, número 4.—Cádiz.

Esta casa, por su crédito ha conseguido gran importancia, siendo una prueba de ello, la infinitud de trabajos que se le encienden.

Imitaciones de maderas y mármoles, adorno y decorado de habitaciones al temple, óleo y barniz, pintura de fincas y buques, blasones y heráldica.

Esta casa emplea para sus trabajos, esmalte especial para cámaras de buques, altares, portajes elegantes para interior y exterior, con gran brillo y blancura.

Se reciben encargos para pintar en los pueblos de la provincia. Esta casa tiene garantizada su responsabilidad subsidiaria ante la Ley de Accidentes de Trabajo.

Se reciben avisos en este taller los días laborables, de 7 a las 18 horas.

aprueba lo hecho por el alcalde y se niega rotundamente á acceder á lo pactado y convenido.

Hubo frases un tanto gruesas, amenazas de prisión y una inmovilidad absoluta, por parte de la primera autoridad local, durante el desarrollo de tal escena.

El auxiliar de la Escuela de «San José» llora, patea, grita y profiere lamentos dolorosísimos, porque el Administrador del impuesto de consumos saliente D. A. A. C., tenía un descubierto de 500 y pico de pesetas, al hacer entrega de la susodicha Administración al actual don Francisco Medina.

Siguiendo sus procedimientos ven-

gativos, ha poco le exige el reintegro de la indicada cantidad, so pena de seguirle procedimiento administrativo por desfalco, pero, (este pero, vale un millón, señor Limón), el Administrador en vez de hacer entrega de las 500 y pico del ala presenta: recibo del señor Depositario, acreditativo de haber ingresado en las arcas de propio la cantidad de referencia.

Confesemos, ingenuamente, señor Limón, que la plancha tirada, es de las que forman época, y una de dos, ó los asientos de contabilidad son una farsa, ó el Depositario no sabe donde tiene la nariz, y cuidado que es bien hermosa por cierto, más no hay que apurarse, señor Limón, sobre la marcha se distribuyó la cantidad indicada en los diferentes capítulos de gastos del presupuesto y en paz y jugando.

Al recibir tal misiva en vez del dinero, instó el dueño al pago nuevamente por cuanto con anterioridad había cooperado regalando algunos objetos, y por fin, de las arcas municipales se le hizo entrega de las 58 pesetas, importe de la percálina que sirvió para el exhorco del pabellón instalado en el real de la feria por el conserje del Círculo conservador.

Cavila, discursa, y al fin se hace luz en su mente y adopta el procedimiento llevado á la práctica hoy día con toda felicidad.

Por bajo cuerda, pone un testafero, pues él como concejal no podía contratar, y se queda con la subasta de la carne por una quincena.

Don Juan Plaza, veterinario y primer teniente de alcalde, no reconoce las carnes que en esta población se sacrifican, más cobra como si hubiesen sido reconocidas, y he aquí, como cuatro vacas tísicas, desechadas en otros mataderos se sacrifican, y ex-

pender á los sufridos vecinos de esta población.

Rigurosamente histórico.

Hablemos de la Kermesse organizada en esta población por bellas, simpáticas y hermosas señoritas, con el plausible objeto de allegar recursos á los heridos en la campaña de Melilla, patrocinada por el Ayuntamiento.

Libra este una cantidad que aun se ignora, para la construcción de la caseta donde se había de instalar la Kermesse; se compran 58 pesetas de percálina para adórnos y en vez de servir para el ornato de ésta, se emplean en el pabellón que junto á la misma instala el conserje del Círculo conservador.

Todas las jóvenes rivalizaron en celo para allegar la mayor cantidad posible, á fin tan humanitario y benéfico, más, lo recaudado ha quedado en el mayor de los misterios y se ignora en qué forma se han distribuidos los fondos.

El alcalde aún no ha puesto en conocimiento de la Corporación, la cantidad conque ha contribuido, y lo único que se sabe relativo al asunto, es que el dueño del establecimiento comercial que facilitó la percálina, al reclamar la cantidad que se le adeuda, recibió carta amabilísima del señor Limón, indicándole *había considerado que el género facilitado era donativo hecho á la Kermesse*, por lo cual le daba gracias mil por su genero-

so ofrecimiento.

Al recibir tal misiva en vez del dinero, instó el dueño al pago nuevamente por cuanto con anterioridad había cooperado regalando algunos objetos, y por fin, de las arcas municipales se le hizo entrega de las 58 pesetas, importe de la percálina que sirvió para el exhorco del pabellón instalado en el real de la feria por el conserje del Círculo conservador.

¡Ah, señor Limón, que mundo este!

No quiero dejar de consignar la copla que con música del «garrotín», circula de boca en boca, cantada por la mayoría de los jóvenes de este verano:

Que te quieras apostar, que te quieras apostar, que el auxiliar de la Escuela á la misma ya no vaya.

No es lo malo que no vaya y disfrute por el Estado un sueldo que no trabaja, sino que se ha propuesto, pese á

JIME NEZY REGIFE

CADIZ-JEREZ

Mosaicos y piedra artificial

GRAN PRIMER PREMIO

En la Exposición de Florencia (Italia) 1909

MATERIALES de

DESPACHOS

CADIZ: San Francisco y Valde-Íñigo
JEREZ: Larga, 67

TELEFONOS NUMEROS 71 Y 72.

BANCO DE CARTAJENA

Capital: 10.000.000 de pesetas
completamente desembolsado

CASA CENTRAL EN CARTAGENA

Sucursales, En la región de Levante, Andalucía y Norte de África

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósito en custodia sin cobrar premio alguno.

Cartas de créditos.—Giros telegráficos.—Pignoraciones

Abona á las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles á la vista 1'00 anual.

» » » á 8 días 1'25 0,0

» » » á 30 » 1'50 0,0

Imposiciones á fecha fija. 3' 0,0 anual.

En su Caja de Ahorros abona interés á razón del 3,00 anual

Sección oficial

Diputación provincial de 11 de la mañana y 4 de la tarde.

De egación de Hacienda de 11 de la mañana a 4 de la tarde.

Zona de reclutamiento de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

BILLETES KILOMETRICOS

Días de validez	P. 1. C. 2. C. 3. C.		
	Pt. Os.	Pt. Os.	Pt. Os.
3 m.º	P. 2.000 kil. 165 00 121 00		72 60
3 id.	2.600 » 214 50 187 30		94 45
4 id.	2.200 » 264 00 193 60		116 15
4 id.	» 800 » 213 50 229 50		136 90
5 id.	» 4.400 » 348 50 261 35		154 90
6 id.	» 5.000 » 388 00 291 50		170 50
7 id.	» 6.000 » 448 80 343 20		198 00
8 id.	» 7.000 » 508 20 393 70		223 30
9 id.	» 8.000 » 568 20 440 00		246 40
10 id.	» 10.000 » 628 70 485 00		277 20
11 id.	» 11.000 » 782 00 528 00		308 00
12 id.	» 12.000 » 1.138 10 578 70 526 70		

Vapores á Puerto Real

Servicio diario entre Cádiz, Puerto Real, Carraca y el Dique de la Compañía Transatlántica.

Entre Cádiz y el Dique: Popa, 1 peseta proa, 0'50 proa.

Salidas: De Puerto Real a Cádiz, con escalas en el Dique de la Compañía Transatlántica, 8 de la mañana y 4 de la tarde.

Gobierno militar de 9 de la mañana á 12 de la misma.

Ayuntamiento de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

Juzgados Municipales de los distritos de San Antonio y Santa Cruz de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Central de Contribuciones de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Administración de Contribuciones de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Precios: Entre Cádiz, Puerto Real y Carraca, popa, 1 peseta; proa, 0'63. Marineros del servicio 0'283. M. y b. 0'143. M. y b. 0'143.

Imp. LA UNION, F. Fontecha, 4—Cádiz.

Oficinas públicas

EN CADIZ

Horas de despacho en los días no de fiesta.

Gobierno civil de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Gobierno militar de 9 de la mañana á 12 de la misma.

Ayuntamiento de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

Juzgados Municipales de los distritos de San Antonio y Santa Cruz de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

Central de Contribuciones de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Administración de Contribuciones de 11 de la mañana á 4 de la tarde.

Apartado: media hora después de la llegada de cada correo. Reclamaciones de todas

clases de 9 de la mañana á 11 de la misma.



SERVICIOS
DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO
El dia 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor
MONTEVIDEO

directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA—COLOMBIA

El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Monserrat

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Líbano, Colón, donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Cabo Verde, Oran, Puerto Caballo y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para los puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carúpano, Coro, Cumaná y Trinitad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS

El dia 20 de Marzo saldrá de Liverpool y el 3 de Abril de Barcelona, habiendo hecho esas escalas intermedias, el vapor

Alicante

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El dia 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

León XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El dia 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. la Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POÓ

El dia 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

San Francisco

dar Fernando Poó, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE CUBA—MÉXICO

El dia 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Oviedo, el vapor

Reina María Cristina

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con trasbordo en Habana, al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato especializado, como ha acreditado en sus dilatados servicios. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite pasaje y se expedien pasajes para todos los puentes del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. — Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebaja de 20 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo a lo establecido en la R.O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo año.

Servicios Comerciales. — La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los instrumentos que se an entregados y de la coordinación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para informarse, dirigirse en Cádiz a la Delegación de la Compañía Trasatlántica, Isabel la Católica 2.

La Defensa del Contribuyente

Centro General Administrativo bajo la dirección de Goytire y Torres

Agente de negocios matriculado. Oficinas en Cádiz, Beato Diego, 18. En Jerez de la Frontera, Cerrón, 25 y 27.

Gestión de todas clases de asuntos relacionados con la administración pública en general.

Administración de fincas. Habilitación de clases pasivas. Gran actividad. Honorarios módicos.

José García de Cosío

Aceite y Harinas

al por mayor

COBOS, NUMERO 6.—ESCRITORIO

= CADIZ =

GUÍA DEL VIAJERO

Abanicos, paraguas y sombrillas

D. Antonio García y Horma: Aranda 6.

Abogados

D. Manuel Calderón: Rosario 1.

José M. Macalio: Torre 31.

Luis Mora: Sacramento 26.

Juan Gualberto Peman: I. la Católica 12.

Refractario Ortíz: Cervantes 9 y 11.

Juan de V. Portela: Mine 5.

Luis Alvarez Ossorio: I. la Católica 8.

Manuel Rodríguez Piñero: J. del Toro 19.

José Alain: D. Tetuán 27.

Sebastián Martínez de Pinillos: S. Moret 48.

Juan Sánchez de la Vega: Cobos 2.

Santiago Abascal: Sagasta 60.

Valentín de la Varga: R. de Bustamante 7.

Manuel Hidalgo Machado: S. Terry 1.

Academia preparatoria para Militares.

Aduanas, etc.

Federico Hombre: Topete 1.

Antonio de Cárdenas: Sacramento 9.

Administradores de fincas.

Mariano Muñoz: Valverde 9.

Manuel Cárdenas: Columela 2.

Gómez y Torres: Beato D. Cádiz 18.

Miguel Prieto: C. Castillo 32.

Afinadores de piano.

Manuel Quirell: Rosario 17.

Joaquín Cuadros: D. Tetrán 7.

Agentes de Aduanas.

Ramón Cóndon: Pedro Conde 1.

Manuel Fernández: I. Peral 13.

Enrique Rey: I. Peral 7.

Andrés González: Consulado Viejo 10.

Hijos de Evelio Láinez: C. de la Barca 19.

Hijos de J. Verdugo: I. la Católica 2.

José Pastrana: José del Toro 26.

Agentes de negocios.

Goytire y Torres: B. Diego 18.

Julio Bastardi: Manuel Rancés.

Manuel Gross: San Carlos 3.

Antonio Muñoz: I. Peral 7.

Guillermo Amiguet: Arboleya 6.

Agente reclamaciones a ferrocarriles.

Eduardo Meléndez: C. del Castillo 3.

Fábrica de aguardientes y licores.

Francisco Sanchez Cossio: Columela 4 y 6.

Vda. de Morante: Merced y M. Enriquez 4.

Banqueros

Aramburu hermanos: Constitución 1.

Tovia y C. J. del Toro 18.

Amaro Duarte: Mine 18.

Bazares

La Unión: Columela 7.

Ingles: Sagasta 3.

Las Flores: Churruca 2 dup.

Benigno Esteves: Columela 15.

Vda. Martell: J. del Toro 15.

Cafés y cervecerías

La Inglesa: Plaza de la Constitución 7.

El París: Loreto 1.

La Imperial: D. Tetuán 8.

El Alba: idem 13.

La Cruz del Campo: idem 20.

La Alhambra: Tomás Istrúz, O. Calvo y Teruel 8.

Alemania: Zorrilla 2.

La Ibérica: D. de la Victoria 2.

Sin Nombre: Isabel II.

Cafés económicos

Anteojo: Santiago Terry y Alameda.

Los Tres Reyes: Vea Marguia 2.

El Solano: San José 44.

Las Cortes: idem 51.

La Abundancia: Sacramento 39.

El Alcázar: Sagasta 18.

La Torre: Beaumont 24.

El Ancla: Sopranis 8.

Las Banderas: San Pablo 1.

La Bendición: E. Marinas 29.

Las Botas: Sopranis 12.

La Cabra: Libertad 5.

Los Gláyenes: San Bernardo y Lubet.

Corona Nueva: Alcalá Galicia 5 y 7.

La Nueva España: D. de la Victoria 4.

Las Palomas: Buenos Aires 2.

Las Delicias del Pasaje: D. de la Victoria.

Los Dos Amigos: Beato Diego 13.

Los Prácticos: Sopranis 5.

La Privadilla: Gaspar del Pino 1.

Maison Dorée: Isabel II.

Las Vacas: Alfonso XII 2.

La Posada: Arrecife (Extramuros).

Casas de cambio y Bolsa

Alfredo Casas: San Francisco 24.

Abelardo G. Infante: idem 16.

Carnicerías

La Puerta Otomana: Topete 3.

José Macías: idem 1.

Juan Sanchez: Santa Inés 14.

Juan J. Villegas: Topete 10.

Antonio Muñoz: M. Núñez 15.

Francisco Sanchez Cossio: Columela 4 y 6.

Vda. de Morante: Merced y M. Enriquez 4.

FERROCARRILES

ASCENDENTES

	Cor.^a	Mixt.	Exp.	Mixt.

<tbl_r cells="5" ix="4" max